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Увод 

Литература о доживљају припадности школи није велика јер је овај конструкт 

новијег датума у подручју образовања, а његово теоријско утемељење почива на научном 

доприносу у подручју психологије и социологије. Аутори који се баве доживљајем 

припадности школи позивају се на различите теорије, Масловљеву теорију људских 

потреба, Болбијеву теорију афективне везаности, теорију самодетерминације, теорије 

социјалног развоја  и друге (Prince, 2010). Различитост у теоријским поставкама доводи и 

до терминолошких разлика у дефинисању самог појма. Тако се у литератури срећу појмови 

блиски појму доживљаја припадности школи, као што су: везаност за школу, повезаност са 

школом, школско ангажовање. Теоријска поставка овог рада почива на теорији усмереној 

само на осећај припадности, у литератури познатој као „хипотеза припадности“ (Baumeister 

& Leary, 1995), према којој је основна потреба људских бића – потреба за припадношћу. 

Будући да школа, после породице, заузима значајно место у животу сваког појединца, 

доживљај припадности школи долази у фокус истраживача из различитих научних 

подручја. 

У истраживањима која се баве доживљајем припадности школи ученика типичног 

развоја, посматрају се образовни и афективни исходи повезани са овим конструктом: успех 

ученика, ангажовање ученика, редовно похађање наставе, однос између наставника и 

ученика, сарадња са родитељима и други бројни фактори. Велики број радова се бави и 

проучавањем припадности школи као протективног фактора ризичног понашања младих. У 

истраживањима везаним за ученике са сметњама и поремећајима у развоју, доживљај 

припадности школи често се проучава као индикатор успешности имплементације 

инклузивног образовања. Интересовања научника везана су за испитивање доприноса 

различитих факотра: врсте и тежине сметње и поремећаја, карактеристика образовног 

окружења, интеракције између ученика. 

Ово истраживање је усмерено на идентификацију фактора који утичу на доживљај 

припадности ученика са различитим врстама сметњи и поремећаја у различитим 

образовним контекстима. У домаћој литератури нема радова фокусираних првенствено на 

доживљај припадности ученика са сметњама и поремећајима у развоју, али су се аутори 

заинтересовани за подручје инклузивног образовања, индиректно бавили овим феноменом 

(Станковић-Ђорђевић, 2013). 



1. ТЕОРИЈСКИ ПРИСТУП ПРОБЛЕМУ ИСТРАЖИВАЊА     

1.1. Теоријска разматрања основних појмова  

Доживљај припадност школи 

Осећај припадности je основна потреба човека и најчешће се описује као ниво до ког 

се појединац осећа укљученим, поштованим, прихваћеним и подржаним у социјалном 

окружењу (Baumeister & Leary, 1995). Примењујући овакво схватање припадности на 

школско окружење, припадност школи обухватала би обим у ком се ученици осећају 

прихваћеним, поштованим, укљученим и подржаним од стране других (Anderman & 

Freeman, 2004). Иако постоје разлике у схватању и дефинисању самог појма „припадност 

школи“, истраживачи су сагласни да припадност школи доводи до позитвнијих академских, 

бихевиоралних и социјалних исхода (Bond et al., 2007). Доживљај припадности школи 

доводи се у везу и са позитивним односима са вршњацима, школским особљем, 

карактеристикама школе и степеном ангажовања ученика (Harris, 2015). Утврђивање 

степена ангажовања ученика путем „идентификационо-партиципативног“ модела, 

предложено је раније у литератури (Finn, 1989). Према овом моделу, осећај припадности 

школи доводи до веће посвећености у остваривању школских циљева и повећане 

спремности за активнијим учешћем у школским активностима.  

Осећање припадности ученика са сметњама и поремећајима у развоју различитим 

школским окружењима постаје занимљива тема истраживачима заинтересованим за 

инклузивно образовање. Тако се путем испитивања нивоа доживљаја припадности школи, 

испитују ефекти инклузивног образовања на академско (Frederickson et al., 2007) и 

социјално постигнуће ученика (Pijl et al., 2008). 

Школска клима 

Разредно-наставна клима или наставна атмосфера, екологија разреда, дух, само су 

неки од термина којима се настоји описати осећај који влада на часу између ученика и 

наставника. Како не постоји јединствен термин овог феномена наставе, тако нема ни 

јединствене дефиниције. У литератури наилазимо на краће дефиниције разредно-наставне 

климе, по једној од њих то је заједнички осећај субјеката на часу (Fraser, 1994), и шире 

дефиниције, попут оне по којој наставна клима представља производ низа фактора, 



укључујући социјалне интеракције између ученика и наставника, очекивања у погледу 

понашања и успеха, као и саме физичке карактеристике учионице (Johnson & Johnson, 1999). 

На школску климу утиче велики број фактора, а као најзначајније, истраживачи су 

издвојили: број и квалитет интеракција између ученика и наставника; перцепција школског 

окружења од стране ученика и наставника; физички фактори или фактори окружења 

(зграда, материјал од које је направљена); академско постигнуће; величина школе и осећај 

сигурности; поштовање и поверење и наставника и ученика (Marshall, 2004).  

Фактори припадности 

Фактори који се доводе у везу са доживљајем припадности школи су бројни и могу 

се разврстати у две категорије: индивидуалне и контекстуалне. Међу индивидуалним 

факторима, истраживачи најчешће наводе: ангажовање ученика, мотивацију, присуство 

сметње или поремећаја, као и пол ученика. Међу контекстуалним факторима, истраживачи 

најчешће наводе тип школе, перцепцију школске климе, однос са наставницима, образовни 

ниво родитеља, укљученост и подршку од стране родитеља, социо-економски статус 

породице.  

Конструкт који се у литератури често повезује са доживљајем припадности школи је 

ангажовање ученика (бихевиорално, емоционално и когнитивно). Ангажовање доводи до 

више позитивних исхода, унапређења академског успеха, редовног похађања наставе и 

смањења ризичног понашања младих (Fredricks et al., 2004). 

Пол ученика се често узима као критеријум у истраживањима о доживљају 

припадности школи, а резултати показују да дечаци имају нижи ниво припадности школи 

у поређењу са девојчицама (Goodenow, 1993а; Wentzell & Caldwel, 1997).   

Разлике у доживљају припадности школи ученика типичне популације и ученика са 

сметњама и поремећајима у развоју, као индикатора успешности инклузивног образовања, 

у новијој литератури су предмет већег броја истраживања. Закључци до којих аутори долазе 

су различити, почевши од оних да нема разлика (Holland, 2015; Prince, 2010; Stanković 

Đorđević, 2013), да ученици са сметњама и поремећајима имају нижи ниво доживљаја 

припадности школи (McCoy & Banks, 2012), па до оних да ученици са сметњама и 

поремећајима у развоју имају виши ниво доживљаја припадности школи (Vaz et al., 2015). 



Доживљај припадности школи ученика са сметњама и поремећајима у развоју у 

зависности од типа школе (инклузивна и специјална), такође је предмет истраживања 

(Frederickson et al., 2007; Prince, 2010), а добијени резултати показују да не постоје разлике.   

Резултати истраживања показују да је перцепција школске климе у позитивној 

корелацији са осећајем припадности школи међу ученицима ученицима са сметњама и 

поремећајима у развоју (Murray & Pianta, 2009). Подстицајна школска атмосфера 

доприноси осећају прихваћености од стране других појединаца у школи (Osterman, 2000).  

 

Ученици са сметњама и поремећајима у развоју 

Дете са сметњама и поремећајима у развоју је дете које „има тешкоће у развоју и није 

у могућности да постигне или одржи задовољавајући ниво здравља и развоја или чије 

здравље и развој могу значајно да се погоршају без додатне подршке или посебних услуга 

у области здравствене заштите, рехабилитације, образовања, социјалне заштите или других 

облика подршке“ (World Health Organization, 1997).1 

У документу „Стратегија образовања и васпитања деце и ученика са сметњама и 

тешкоћама у развоју“2, дат је предлог класификације функционалних развојних поремећаја: 

1. Оштећење сензорних функција (оштећење вида, слуха, сензорни поремећаји 

тактилне осетљивости, бола, додира, кретања и равнотеже); 

2. Поремећаји когнитивних функција – интелектуалних, перцептивних и функција 

пажње (ментална заосталост свих степена, тешкоће у учењу – опште и селективне по 

предметима, говорне дисфункције, дистракција пажње разног степена, окуломоторни 

перцептивни поремећаји и др.); 

3. Поремећаји контроле мишића (посебно они који ометају или битно отежавају 

кретање, непосредну комуникацију и комуникацију детета са средином као што су: 

церебрална парализа, ортопедски поремећаји, поремећаји у говорној артикулацији, 

ампутације, дисморфички синдроми, мишићна атонија и сл.); 

 
1 World Health Organization (1997) ICIDH 2 – International Clasification of Impairments, Geneva. 

 
2 Стратегија образовања и васпитања деце и ученика са сметњама и тешкоћама у развоју 



4. Оштећења физичког здравља детета (метаболички и физиолошки поремећаји као 

што су: хипотироидеизам, галактосемија, фенилкетонурија, астма, јувенилни дијабетес, 

урођене болести срца, зависност од апарата за одржавања живота и сл.); 

5. Емоционални дечји поремећаји и поремећаји у организацији понашања 

(ситуациони поремећаји емоција и понашања, хиперактивно и хипоактивно понашање, 

дечје неурозе, дечје психозе, аутизам, емоционалне промене и промене у понашању 

изазване оштећењме нервног система и сл.); 

6. Спољашњи фактори у односу на дете који ометају његов развој и функционисање 

у границама способности (дисфункционалне или хаотичне породице, неодговорно 

понашање родитеља, злостављање деце од стране родитеља, тежи облици материјалног, 

социјалног и културног заостајања породице, психотични родитељи...). 

 

1.2.Претходна истраживања 

Припадности школи у новије време постаје предмет бројних иностраних 

истраживања (Frederickson et al., 2007; Harris, 2015; Holland, 2015; McCoy & Banks, 2012; 

Prince, 2010), док се у домаћој литератури само поједини аутори баве овом темом 

(Станковић-Ђорђевић, 2013). Резултати групе аутора (Frederickson et al., 2007) показали су 

да не постоје разлике у осећају припадности школи између три групе ученика, прве, коју су 

чинили ученици типичног развоја, друге, у којој су ученици са развојним сметњама и 

поремећајима укључени у инклузивну школу од почетка школовања и трећу, ученици са 

развојним сметњама и поремећајима, који су након специјалне, укључени у редовну школу. 

Пронађена је позитивна корелација између прихватања од стране вршњака и вишег нивоа 

доживљаја припадности школи. Аутори нису пронашли разлике у односу на пол ученика, 

нити у односу на врсту сметње или поремећаја. Примењујући исти дизајн истраживања, 

ауторка Принс (Prince, 2009) долази до истих резултата и не налази разлику у нивоу 

доживљаја припадности ученика са бихевиоралним, емоционалним и социјалним 

тешкоћама у различитим образовним окружењима. Резултати истраживања рађеног у 

Ирској (McCoy & Banks, 2012) показују низак ниво доживљаја припадности школи ученика 

са сметњама и поремећајима у развоју. Најнижи ниво доживљаја припадности пронађен је 

код ученика са вишеструким сметњама, затим код ученика са емоционалним и на крају, код 

ученика са бихевиоралним сметњама. Супротно овим налазима, истраживање ауторке 



Станковић-Ђорђевић (2013) показује да ученици нижег основношколског узраста са лаком 

интелектуалном ометеношћу и ученици са церебралном парализом имају висок ниво 

доживљаја припадања школи и да не постоје статистички значајне разлике у поређењу са 

ученицима типичног развоја. Предмет истраживања (Holland, 2015) биле су и разлике у 

доживљају припадности ученика са сметњама и поремећајима у развоју у односу на 

величину школе (деветнаест ученика из мање и двадесеттри ученика из школе средње 

величине), при чему нису пронађене разлике.  

Увидом у литературу, може се закључити да налази истраживања нису 

конзистентни, и да разлике потичу услед различитог схватања самог концепта припадности 

школи, а с тим у вези и коришћених инструмената истраживања. Различитост потиче и од 

самих методолошких поставки истраживања, али и знатно ширих културолошких и 

друштвених чинилаца.  

 

2. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

2.1. Проблем и предмет истраживања 

Школа представља амбијент у којем се, након породичног, формира ученикова 

личност. Начин на који ученик доживљава школу, те самим тим и себе у школској средини, 

директно утиче на његов живот и развој. Ученици са сметњама и поремећајима у развоју 

могу да се школују у школама за образовање ученика са сметњама у развоју и у редовним, 

инклузивним школама. Иако су принципи образовања исти за оба типа школе, контекст се 

помало разликује. Тако, припадност школи представља предиктор академског и 

психосоцијалног успеха. Са друге стране, осећај припадности школи је изразито значајан 

аспект личног идентитета и потребан је у циљу подстицања развоја ученика са сметњама и 

поремећајима у развоју. Доживљај припадности школи је конструкт који је често у сфери 

интересовања различитих научних дисциплина (психологија, социологија, образовање..). 

Међутим, у области специјалне едукације и рехабилитације, мало је истраживања која се 

баве овом темом. Постоји потреба за овим истраживањима, јер је основна претпоставка да 

доживљај припадности школи утиче на учење, школско постигнуће и понашање ученика.  



Предмет истраживање ће бити ниво доживљаја припадности школи ученика са 

сметњама и поремећајима у развоју, као и фактори који утичу на ниво доживљаја 

припадности школи. 

2.2. Циљ истраживања 

Основни циљ овог истраживања биће идентификација индивидуалних и 

контекстуалних фактора који детерминишу ниво доживљаја припадности школи и 

утврђивање разлике у нивоу доживљаја припадности школи ученика са сметњама и 

поремећајима у развоју.   

Анализа нивоа доживљаја припадности школи ће се вршити у односу на тип школе, 

ниво ангажовања ученика, школску климу, пол, врсту сметње у развоју и школски успех. 

2.3. Задаци истраживања 

Циљ истраживања ће бити операционализован кроз следеће задатке: 

- Проценити ниво доживљаја припадности школи; 

- Испитати разлике у нивоу доживљаја припадности школи у односу на 

индивидуалне факторе; 

- Испитати разлике у нивоу доживљаја припадности школи у односу на 

контекстуалне факторе. 

2.4. Хипотезе 

Општа хипотеза 

- Претпостављамо да нема разлике у нивоу доживљаја припадности школи ученика 

са сметњама и поремећајима у развоју у односу на идентификоване индивидуалне и 

контекстуалне факторе. 

 

 

Посебне хипотезе 



- Очекујемо да нема разлике у нивоу доживљаја припадности школи у зависности од  

врсте инвалидитета, пола и типа школе; 

- Нема разлике у нивоу доживљаја припадности школи у зависности од нивоа 

ангажовања ученика; 

- Перцепција школске климе нема утицај на ниво доживљаја припадности школи.   

2.5. Варијабле 

Независне варијабле су: 

пол (мушки, женски), врста сметње и поремећаја у развоју (моторичке сметње и 

поремећаји, сензорне сметње и поремећаји, сметње и поремећаји у интелектуалном развоју, 

сметње и поремећаји у понашању), школски успех (одличан, врлодобар, добар, довољан), 

тип (школа за образовање ученика са сметњама у развоју, инклузивна школа), и величина 

школе (величина школе се одређује у односу на капцитет, тј број ученика и одељења) 

Зависне варијабле су: 

ниво доживљаја припадности школи, степен ангажовања ученика у школи, 

перцепција школске климе. 

2.6. Узорак 

Узорак истраживања ће бити пригодан и чиниће га 100 ученика са сметњама и 

поремећајима у развоју завршноих разреда основне школе (седми и осми разред), који се 

школују у различитим образовним окружењима: школама за образовање ученика са 

сметњама у развоју и инклузивним школама. Узорак ће бити подељен у две групе. Први 

групу (Г1) ће чинити 60 ученика са сметњама и поремећајима у развоју који похађају школе 

за образовање ученика са сметњама у развоју. Другу групу (Г2) ће чинити 40 ученика са 

сметњама и поремећајима у развоју који похађају  инклузивне школе. У односу на врсту 

сметње у развоју у узорку ће бити заступљено 20 ученика са сметњама и пормећајима у 

моторичком развоју, 30 ученика са сензорним сметњама и поремећајима (оштећење вида и 

оштећење слуха), 30 ученика са сметњама у интелектуалном развоју и 20 ученика са 

сметњама и поремећајима у понашању. Како би се утврдило постојање неке од сметњи или 



поремећаја у развоју, истраживач ће прегледати мишљења Интерресорне комисије за 

процену потреба за пружањем додатне образовне, здравствене или социјалне подршке. 

Истраживање ће бити спроведено током другог полугодишта школске 2020/2021. године, у 

Београду. 

2.7. Организација истраживања 

Током 2020. године радило се на проучавању литературе како домаћих, тако и 

страних аутора, што је довело до одабира одговарајућих библиографских јединица за 

израду тематске библиографије на тему доживљаја припадности школи ученика са 

сметњама и поремећајима у развоју. Такође, у овој фази су прикупљени и проучени мерни 

инструменти који ће бити коришћени у самом истраживању које је планирано за 2021. 

годину. Након тога следи статистичка обрада података и писање извештаја о спроведеном 

истраживању у облику дисертације. Мишљења смо да ће писање извештаја у облику 

дисертације бити реализовано у 2022. години.   

2.8. Методе истраживања 

Због природе предмета, циља и задатака користићемо методу теоријске анализе и 

статистички метод. Метода теоријске анализе ће се користити у стварању теоријске основе 

истраживања, са циљем да се теоријски расветли проблем истраживања, да се истакне 

предмет истраживања, да се дефинишу основни појмови, утврди циљ, задаци и хипотезе. 

Теоријски ће бити анализиране студије, монографије, научни радови, речници. Ова метода 

ће бити примењена и у интерпретацији добијених резултата и компарацији са резултатима 

других истраживања. Статистички метод биће примењен у обради резултата добијених 

истраживањем. 

2.9. Тип нацрта истраживања 

Ово истраживање ће по типу бити дескриптивно истраживање, према значају 

базично истраживање, а у односу на трајање проучаваног феномена трансферзално. У 

односу на познавање проблема биће конфирмативно, а полутеренско у односу на степен 

контроле. 

2.10. Поступци и инструменти истраживања 



Да би се приступило истраживању, потребно је да добијемо информисану сагласност 

родитеља/старатеља за испитивање њихове деце, као и сагласност директора за улазак у 

школе и реализацију истраживања. Истраживач ће се током реализације истраживања 

придржавати свих процедура које су у складу са етичким захтевима (Хелсиншка 

декларација).  

Инструменти истраживања 

У истраживању ће се користити следећи инструменти: 

Скала припадности школи, адаптирана за потребе истраживања са децом са 

развојним сметњама (Frederickson et al., 2007). Оригинална скала (Goodenow, 1993б) је 

сачињена од 18 тврдњи са могућношћу одговора од 1 до 5, док адаптирана садржи шест 

тврдњи мање и могућност одговора од 1 до 3. Једна трећина одговора је формулисана 

негативно, тако да се одговори на тим тврдњама обрнуто бодују, а већи скор на скали 

означава и јачи осећај припадности школи.  

Скала ангажованости ученика (School Engagement Scale – Frederickson al., 2005) 

намењена је самопроцени ангажовања ученика у школи у три димензије: бихевиорална 

(четири тврдње), емоционална (пет тврдњи) и когнитивна (пет тврдњи). Одговори ученика 

на скали се вреднују од један до пет, а већи скор означава и већи ниво ангажовања. 

Скала разредне климе (Vessels, 1998) је петостепена скала Ликертовог типа, 

састављена од 18 тврдњи усмерених на испитивање релација ученик – ученик (седам 

тврдњи), ученик – наставник (седам тврдњи) и остељивост на насиље у окружењу из 

перспективе ученика (четири тврдње). 

Упитник са општим подацима о ученику, упитник намењен прикупљању 

информација о социодемографским карактеристикама ученика (пол, врста и степен сметње 

и поремећаја, тип и величина школе, школски успех и образовни ниво родитеља). 

2.11. Статистичка обрада података 

За обраду и анализу добијених података користиће се методе параметријске и 

непараметријске статистике. Резултати ће бити приказани табеларно и графички. У обради 



података користиће се статистички пакет за друштвене науке (Statistical Package for the 

Social Sciences - SPSS for Windows, version 21.0.0, 2012). 

2.12. Очекивани резултати и научни допринос 

Потреба за оваквим истраживањем је оправдана, уколико полазимо од чињенице да 

је припадност важна сваком појединцу, те да има јак утицај на школска, односно академска 

постигнућа, циљеве и планове сваког ученика. Истовремено, недовољно је овакбих 

истраживања у контексту ученика са сметњама и поремећајима у развоју. Очекујемо да ће 

резултати овог истраживања проширити досадашња теоријска (са)знања, док се у 

практичном смислу ствара могућност за креирање интервентних модела подршке 

ученицима са сметњама и поремећајима у развоју. Другим речима, добијени резултати могу 

имати импликације за развијање интервенција које се заснивају у школи како би се 

побољшао и подстакао већи осећај припадност школи код ученика са сметњама и 

поремећајима у развоју, а самим тим би се утицало на побољшање успеха и свеоукупне 

добробити ових ученика. 
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